
JA常陸　准組合員アンケート調査結果



*准組合員より無作為抽出

実査日程 2021年3月15日 ～ 2021年3月31日

調査概要

目的 正・准組合員の実態（類型、ニーズ、JAとのつながり等）の「見える化」

実査方法 郵送調査

対象者（調査票回答者） 准組合員 305 名 （回収率 30.5 ％）

対象者割付（調査票配布先） 准組合員 1,000 名

監修 日本協同組合連携機構（JCA）

調査実施機関
全国農業協同組合中央会

茨城県農業協同組合中央会



資格
調査回答者数

（人）
構成割合

（％）
実数
（人）

構成割合
（％）

49歳以下 41 13.4

50歳～64歳 37 12.1

65歳～74歳 58 19.0

75歳以上 33 10.8

49歳以下 17 5.6

50歳～64歳 40 13.1

65歳～74歳 44 14.4

75歳以上 30 9.8

性別不明者 5 1.6

305 100.0

対象者（調査回答状況）

属性

准組合員

男性

女性

准組合員合計



営
農

信
共

生
活

10 10 10 30 10 10 10 10 10 10 10 70

6.7 6.0 4.5 17.3 1.0 2.9 3.5 4.5 1.3 0.5 0.9 14.5

平均値 6.4 5.9 4.3 16.6 1.2 3.6 2.7 4.0 1.7 0.8 1.1 15.1

最高値 7.4 6.9 5.8 19.1 3.6 5.1 5.7 7.3 3.4 2.8 3.3 25.6

最低値 5.2 4.9 3.4 14.1 0.2 2.3 0.1 0.8 0.1 0.0 0.1 6.7

全国平均と比較して高い

全国平均と比較して低い

※「最高値」「最低値」は各項目の最高・最低を示したものであることから合計しても「小計」とは必ずしも一致しない

活
動
参
加

JA常陸における組合員の特性（全国平均との比較）

組
合
員

組
織
加
入

意
思
反
映

運
営
参
画

小
計

意識（点） 行動（点）

親
し
み

必
要
性

理
解

小
計

事業利用

准組合員

JA常陸

全国
（30年3月末、

126JA）

配点



【ＪＡ常陸】 34.4

農家である 農家だったが、
今は農業をやっ
ていない 農家ではない 不明・無回答
1 1 1 1

18.7 15.7 64.9 0.7

【全国平均】 17.7 19.3 62.1 0.9 37.0

【ＪＡ常陸】 49.5
農産物の栽培は
まったく行って
いない 家庭菜園等で自
家用の農産物を
栽培している 自家用栽培中心
だが、一部を直
売所等で販売している 農産物の販売を
目的として農業
を行っている 不明・無回答

1 1 1 1 1

49.2 42.6 3.9 3.0 1.3

【全国平均】 50.5 40.5 2.5 3.4 3.1 46.4

准組合員：農業との関わり（実態）

農家出身かどうか

農家出身

農業との関わり

農業に関わりあり

農家である

18.7 

17.7 

農家だったが、

今は農業をやっ

ていない

15.7 

19.3 

農家ではない

64.9 

62.1 

不明・無回答

0.7 

0.9 

（％）

農産物の栽培は

まったく行って

いない

49.2 

50.5 

家庭菜園等で自

家用の農産物を

栽培している

42.6 

40.5 

自家用栽培中心

だが、一部を直

売所等で販売している

3.9 

2.5 

農産物の販売を

目的として農業

を行っている

3.0 

3.4 

不明・無回答

1.3 

3.1 

（％）



回答数
正
組

親
族

JA
の

借
り

そ
の

金
利

配
当

家
族・

JA
役

そ
の

不
明・

ＪＡ常陸全体 305 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・49歳以下 41 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・50歳～64歳 37 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・65歳～74歳 58 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

男性・75歳以上 33 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・49歳以下 17 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・50歳～64歳 40 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・65歳～74歳 44 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

女性・75歳以上 30 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

全国平均 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

准組合員：加入のきっかけ

0.7 

1.7 

3.3 

24.3 

13.8 

2.4 

13.5 

27.6 

12.1 

10.0 

13.6 

13.3 

5.9 

7.9 

2.4 

5.4 

5.2 

9.1 

5.9 

10.0 

11.4 

16.7 

3.8 

19.3 

48.8 

48.6 

13.8 

29.4 

15.0 

2.3 

3.3 

2.6 

6.2 

7.3 

8.1 

6.9 

18.2 

5.0 

2.3 

5.3 

5.9 

2.4 

2.7 

1.7 

9.1 

7.5 

15.9 

6.7 

17.0 

0.7 

3.0 

2.5 

7.7 

11.1 

7.3 

8.1 

6.9 

9.1 

17.6 

15.0 

11.4 

20.0 

21.7 

15.1 

9.8 

2.7 

15.5 

18.2 

5.9 

20.0 

25.0 

20.0 

2.0 

15.7 

17.1 

10.8 

17.2 

18.2 

35.3 

15.0 

9.1 

10.0 

6.7 

3.6 

2.4 

3.4 

3.0 

5.9 

9.1 

6.7 

8.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正組合員から准組合員への資格変更のため 親族等からの相続のため JAの活動・行事に参加するため

借り入れを行うため その他事業を利用するため 金利が有利になるから

配当を受け取れるから 家族・知人等がJAを利用しているため JA役職員に勧められたから

その他 不明・無回答



49歳以下

（N=41）

50歳～64
歳


（N=37）

65歳～74
歳


（N=58）

75歳以上

（N=33）

49歳以下

（N=17）

50歳～64
歳


（N=40）

65歳～74
歳


（N=44）

75歳以上

（N=30）

①営農指導 ① 8.9  17.1  13.5  10.3  6.1  0.0  2.5  9.1  6.7  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 12.1  12.2  18.9  6.9  12.1  17.6  15.0  9.1  10.0  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 26.9  26.8  40.5  32.8  21.2  5.9  20.0  25.0  26.7  

④貯金 ④ 74.1  73.2  81.1  67.2  51.5  82.4  82.5  88.6  73.3  

⑤借入・ローン ⑤ 22.0  61.0  43.2  8.6  6.1  35.3  20.0  6.8  6.7  

⑥共済 ⑥ 49.2  61.0  40.5  43.1  36.4  64.7  57.5  50.0  50.0  

⑦直売所での買い物 ⑦ 85.2  78.0  86.5  86.2  78.8  94.1  95.0  93.2  73.3  

⑧介護福祉事業 ⑧ 5.6  4.9  8.1  8.6  3.0  0.0  0.0  9.1  6.7  

⑨葬祭事業 ⑨ 47.5  43.9  54.1  63.8  48.5  23.5  50.0  36.4  40.0  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

准組合員：事業利用

准組合員

合計


（N=305）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

准組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



49歳以下

（N=41）

50歳～64
歳


（N=37）

65歳～74
歳


（N=58）

75歳以上

（N=33）

49歳以下

（N=17）

50歳～64
歳


（N=40）

65歳～74
歳


（N=44）

75歳以上

（N=30）

①営農指導 ① 10.5  24.4  18.9  12.1  6.1  0.0  5.0  4.5  3.3  

②農畜産物の販売（直売所等の
直売コーナーへの出荷を含む） ② 13.4  22.0  21.6  13.8  6.1  11.8  12.5  9.1  6.7  

③農業資材の購買（肥料、農薬、
園芸資材等） ③ 27.5  34.1  35.1  37.9  15.2  5.9  25.0  25.0  23.3  

④貯金 ④ 64.6  70.7  62.2  58.6  42.4  70.6  67.5  86.4  63.3  

⑤借入・ローン ⑤ 26.6  70.7  45.9  15.5  6.1  47.1  22.5  9.1  10.0  

⑥共済 ⑥ 45.9  51.2  43.2  48.3  36.4  64.7  47.5  45.5  36.7  

⑦直売所での買い物 ⑦ 80.7  82.9  83.8  81.0  63.6  82.4  87.5  88.6  73.3  

⑧介護福祉事業 ⑧ 20.7  19.5  24.3  25.9  21.2  23.5  15.0  22.7  13.3  

⑨葬祭事業 ⑨ 52.1  48.8  59.5  62.1  60.6  35.3  55.0  43.2  40.0  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

准組合員：今後の事業利用意向

准組合員

合計


（N=305）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

准組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



49歳以下

（N=41）

50歳～64
歳


（N=37）

65歳～74
歳


（N=58）

75歳以上

（N=33）

49歳以下

（N=17）

50歳～64
歳


（N=40）

65歳～74
歳


（N=44）

75歳以上

（N=30）

①農業まつり ① 36.1  43.9  32.4  31.0  27.3  52.9  35.0  38.6  33.3  

②支店での各種イベント ② 24.9  31.7  21.6  24.1  24.2  29.4  27.5  18.2  26.7  

③JAの直売所での各種イベント ③ 42.3  39.0  29.7  36.2  60.6  29.4  45.0  59.1  30.0  

④農業体験イベント ④ 1.6  2.4  0.0  3.4  0.0  5.9  2.5  0.0  0.0  

⑤観劇招待会 ⑤ 7.2  4.9  2.7  8.6  3.0  0.0  5.0  13.6  13.3  

⑥グラウンド・ゴルフ等のスポーツ ⑥ 2.6  2.4  2.7  6.9  3.0  0.0  0.0  0.0  3.3  

⑦女性大学 ⑦ 0.3  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  2.3  0.0  

類型ごとの最高値

類型ごとの2番目に高い数値

准組合員：活動の参加

准組合員

合計


（N=305）

男性 女性

0 20 40 60 80 100

准組合員合計 男性・49歳以下 男性・50歳～64歳

男性・65歳～74歳 男性・75歳以上 女性・49歳以下

女性・50歳～64歳 女性・65歳～74歳 女性・75歳以上

（％）



N数

園芸塾
等の栽
培技術
を学ぶ
講座

農業所
得の向
上や起
業の為
のビジ
ネス講

座

有志に
よる技
術開発
のサ
ポート

市民農
園・体
験型農

園

子供た
ちへの
農業体
験（食
農教
育）

料理・
農産物
加工等
の教室

地域の
皆が集
まれる
お祭り
等のイ
ベント

旅行・コ
ンサー
トなど

のレクリ
エーショ
ンイベ
ント

趣味等
に応じ
て仲間
が集ま
れる

サーク
ル活動

高齢者
の生き
がいづ
くりのた
めの活

動

介護や
福祉に
関わる
活動

地域環
境をよく
するた
めの活

動

その他
特にな

い
不明・
無回答

49歳以下 41 29.3 31.7 7.3 14.6 43.9 12.2 29.3 7.3 17.1 9.8 7.3 24.4 0.0 9.8 0.0

50歳～64歳 37 37.8 21.6 2.7 8.1 29.7 13.5 37.8 13.5 18.9 18.9 10.8 32.4 5.4 2.7 0.0

65歳～74歳 58 15.5 8.6 6.9 13.8 20.7 19.0 27.6 17.2 17.2 34.5 10.3 24.1 1.7 6.9 5.2

75歳以上 33 12.1 6.1 0.0 3.0 18.2 6.1 24.2 15.2 12.1 39.4 15.2 18.2 9.1 15.2 9.1

49歳以下 17 17.6 17.6 0.0 29.4 58.8 23.5 52.9 5.9 11.8 17.6 17.6 11.8 0.0 0.0 5.9

50歳～64歳 40 17.5 15.0 5.0 5.0 35.0 37.5 20.0 35.0 22.5 25.0 12.5 20.0 0.0 5.0 0.0

65歳～74歳 44 34.1 4.5 4.5 4.5 18.2 38.6 18.2 15.9 9.1 22.7 13.6 22.7 0.0 20.5 6.8

75歳以上 30 6.7 3.3 0.0 10.0 16.7 23.3 36.7 20.0 20.0 76.7 20.0 16.7 3.3 6.7 6.7

305 22.0 13.4 4.3 9.8 27.5 22.0 28.9 17.0 16.1 30.2 12.8 22.0 2.6 9.2 3.9

16.6 7.2 2.7 7.0 15.5 14.9 16.8 17.0 10.9 24.3 14.9 18.2 2.1 19.6 6.9

は各類型で最も高い割合（「特にない」「不明・無回答」を除く）

全国平均

准組合員：JAに期待する活動

性
別
・
年
齢

男
性

女
性

准組合員合計

（％）



N数

地域農業の振
興、担い手経営
の支援、農地の
保全など、農業

の支援

健康、福祉、介護
を含む地域生活
の幅広いサポー

ト

身近で安心でき
る金融サービス
の提供（資産管
理や相続などの

相談も含む）

安心できる農産
物、食料品の提

供
あまり期待しない 不明・無回答

49歳以下 41 56.1 46.3 43.9 75.6 4.9 0.0

50歳～64歳 37 64.9 32.4 48.6 81.1 0.0 0.0

65歳～74歳 58 51.7 39.7 41.4 75.9 3.4 3.4

75歳以上 33 54.5 45.5 36.4 78.8 0.0 3.0

49歳以下 17 64.7 41.2 52.9 88.2 0.0 5.9

50歳～64歳 40 70.0 35.0 37.5 80.0 2.5 2.5

65歳～74歳 44 50.0 45.5 34.1 75.0 0.0 6.8

75歳以上 30 26.7 43.3 36.7 60.0 0.0 3.3

305 54.4 41.0 40.0 75.7 1.6 3.3

46.4 39.8 41.9 64.4 5.7 4.8

は各類型で最も高い割合（「あまり期待しない」「不明・無回答」を除く）

全国平均

准組合員：JAに期待する役割

性
別
・
年
齢

男
性

女
性

准組合員合計

（％）



意見・要望等

・ 全ての准組合員に広報誌の配布をお願いしたい。

・ 「だいすき常陸」は毎号とても楽しみにしています。内容も多岐にわたっていて、地域で活躍している人々の
生き方が参考になります。また農産物の育て方や調理法なども解り易くてまさに”大好き”な冊子です。

・ 広報誌は観光施設など人が集まる場所に置き、農家以外の人にもアピールしてほしい。

・ ＪＡに関わる色々な年代の人の最新動向や活躍状況等を広く浅く、時には深掘りして発信されることを期待
してます。

・ ＪＡの活動を知る機会がないです。知れば参加（利用）するかもしれません。

・ 農業まつりや支店でのイベントは毎年実施してほしい。

・ 野菜や花などの直売所商品はもっと多くの種類を扱ってほしい。また営業時間を長くしてほしい。

・ 道の駅内の直売所は観光客相手となってしまい、地元消費者が気軽に買い物へ行きにくくならないか心配
です。新鮮さや安心、地元の農業を守る等スーパー店との相違点をもっと押し出した戦略が必要だと思いま
す。

・ 規格外の農産物などを安く販売してはどうでしょうか。主婦にとって新鮮で安いのはありがたいです。

・ 家庭菜園が盛んになっているので、素人でも分かりやすい講習会などがあれば参加したいです。また家庭
菜園サイズの農薬・資材・肥料等があれば購入も考えると思います。

・ 先代から田畑を引き継いだがやり方がわからない。兼業農家であるため学校へ行くことも出来ないので、
基本を学べる講座を夕方からＷＥＢでいいので開いてほしい。

・ 猪の被害を被っているので、猪やハクビシン等の駆除の増力を期待したい。

・ 資材や殺虫剤・除草剤など農薬のアドバイザーがいてほしい。相談にのってくれる身近なＪＡになってほし
い。

・ 今後とも健康や介護、福祉、地域生活により一層のサービスを期待します。

・ 貯金の金利が他の銀行と同じになってしまったのが残念です。以前は積立にプレゼントが３回位ついてい
たので楽しかったです。



意見・要望等

・ 千円から入れるような、もっと自由が利いて、安く長く加入できる保険がほしい。

・ 年金や地震などの共済でお世話になっており支店職員の対応も親切です。父母の葬儀に際してもよくやっ
てもらいました。

・ もっと気楽に、いつでも誰でも支店へ行けるようなスタンスでいてほしい。

・ 今までＪＡの支店は歩いて行けたのですが、再編に伴い支店が遠くなってしまいました。車に乗れなくなった
時の年金の受け取りがとても不安です。

・ 日報や棚卸等をタブレット入力で行うデジタル化を推進した方がこれからの時代は良いと思います。

・ 耕作放棄地がない田園風景が戻るような企画があれば参加してみたい。

・ ＪＡには行政と連携して、農作業受託や遊休農地の活用、都市部との交流など地域農業のリーダーとなる
よう期待したい。

・ ＪＡ事業の周知活動を励んで頂き、必要とされる農協になられる事を期待しています。

・ 自給率の低い国は滅びると信じているので農業の衰退に心から憂いを抱いています。日本の将来のため
に知恵を絞って下さい。応援してます！

・ 農業の担い手を育てることを希望します。現状をみるに若い人の農業の担い手がいないので、先行きどう
なるか心配です。

・ 各個人での農業は厳しい状況にあると思うので、ＪＡが中心となり集団で農業に取り組める組織づくりが必
要になってくるのではないか。

・ 地域に密着した事業を進める事がＪＡの最大の利点だと思われますが、近年ではそういった事業活動が減
少していると思われます。今後の事業活動をしていく上で、再認識して頂きたいと思います。

・ ＪＡは地元の方々、地域のために尽くしてくれる組織だと思っています。地域のために頑張って下さい。


